

Разиль  
Рахманзаде

КАЗСНИИ

قافقاسيا اذربايجان

РБАИДЖАН

ДАР

СУДОБЫ

بیرک آذربايجان



07.18/2.2

Азербайджанская  
республиканская  
БИБЛИОТЕКА  
им. М.Ф. Ахундова



Баку. Язычы. 1990г.



«Мы были вынуждены, — говорили они, — обратиться с протестующим письмом в соответствующие организации коллективно — от имени интеллигенции республики».

Во времени моего приезда в «Джыдыр дюзю» строительство здесь было приостановлено. Вместе с руководителями городского комитета партии обходим участок. Кому же пришла в голову бредовая идея посягнуть на это священное место?!

— Будто бы вам не встречались чиновники, чьи волевые решения подлежали неукоснительному выполнению, — говорили они. — И вот результат. Теперь, чтобы вернуть первоначальный вид этому месту, необходимы средства. Но теперь все в стороне, никому нет дела до этого.

Спустя некоторое время после этого разговора, в ноябре 1988 года газета «Коммунист» сообщила тревожную весть: Капакертский алюминиевый завод, находящийся близ Еревана, облюбовал место для своего филиала в Топхана. Иначе как вандализмом это назвать нельзя. Были безжалостно вырублены вековые деревья, обезображен чудесный уголок азербайджанской природы. А ведь Топхана для нас не просто лес. Топхана — это историческая память нашего народа, и понятно возмущение азербайджанского народа дикой выходкой.

Выражая закономерную тревогу народа, газета «Коммунист» еще раз напомнила, что значит для азербайджанцев Топхана, поместив содержательную статью доктора филологических наук, профессора Шамяля Джамшидова и доктора исторических наук, профессора Фуада Алиева.

«На долю каждого народа приходится такие войны, такие сражения, победа в которых становится знаменательным этапом, навечно сохраняется в памяти поколений. Приведем два примера: победа войска Дмитрия Донского над монголо-татарскими завоевателями в Куликовской битве принесла славу русскому народу. До этого сокрушительный удар германским завоевателям нанес на Чудском озере Александр Невский. Эти битвы, обогатившие летопись борьбы за независимость России, вошли в книги по истории, воспеты в художественных произведениях. Русские с полным правом могут ими гордиться».

Шушинская крепость для нас дорога как память о беспримерной победе войск над войсками завоевателей иранского правителя Ага Мухаммеда шаха Гаджара. Эта победа — неизбывный источник нашей гордости, она — напоминание об отзаве азербайджанского воинства, о мощи азербайджанского оружия...

...Таким образом, лес Топхана не только памятник природы, но и живой свидетель этих битв»...

Прекрасно и точно сказано...

Уместно будет отметить, что именно по настоянию общественнос-

ти Азербайджана в местечке Топхана строительство было приостановлено.

Владимиру Ильичу Ленину принадлежит прекрасная мысль: «Всю старину мы должны сохранять не только как памятник искусства — это само собой разумеется, но и как памятник быта и жизни древних времен...» В нашем отношении к историческим памятникам, священным местам мы всегда должны руководствоваться этой мудрой мыслью.

Однако будем справедливы: реставрация исторических памятников в Шуше не осталась без внимания. 300 тысяч рублей выделяется ежегодно на охрану и реставрацию памятников. Создана группа опытных реставраторов, насчитывающая 40 человек. В старом городе, состоящем из 17 махаллэ — кварталов, каждый со своим родником, мечетью, небольшой площадью, многие родники уже действуют, в старинных постройках устроены «зеленая аптека». Дом поэзии. Дом обрядов. А соборную мечеть у базара, восстановленную по картинам и рисункам В. В. Верещагина, пообывавшего здесь в середине прошлого века, приспособили под исторический музей.

С Шушой связан род прославленного героя обороны Порт-Артура генерала-лейтенанта Самедбека Мехмандарова. В доме Мехмандаровых создан музей ковра. А мечеть, построенная в свое время при активном содействии Мехмандаровых, превращена в «зеленую аптеку». Как пояснил мой друг — журналист Юсиф Исмаилов, решение использовать культовое сооружение подобным образом было не случайно. Ибо один из Мехмандаровых — Керимбек был видным врачом своего времени. Возвратившись в Азербайджан и поселившись в Шуше, всецело посвятил себя служению народу, охране его здоровья. И сегодня живет в народе благодарная память о враче-подвижнике. Одно время центральная больница Шуши, одна из улиц города носила имя Керима Мехмандарова. Однако опять-таки нашелся чиновник, которому это имя оказалось неудобным. Но почему?

Подобными вопросами мы задавались часто. Ибо непонятны причины, из-за которых многие выдающиеся личности, выходцы из Шуши, оказались как бы пасынками родного города.

Иса Булаг — родник Исы — жемчужина Шуши. Побольше бы внимания к нему, чтобы сохранить его красоту и первозданность.

Шуша — курортный город. Нельзя ни на мгновение забывать об этом, нужно постоянно заботиться о чистоте его воздуха, экологии, сохранности лесов. Любовь шушинцев к родной земле, их патриотизм, трудолюбие общезвестны. И верится, что они бережно донесут до грядущих поколений неповторимое своеобразие Шуши, его исторические памятники.

Затронув ряд проблем, я теперь спрашиваю себя: разве они касаются лишь одного села, только какого-то отдельного города? Конечно же, нет.